

转型发展山西行

◆ 编者按/7月7日至8日,习近平总书记在山西考察,为山西发展进一步把脉指向,也为我们深刻理解新时代区域转型发展提供了重要指引。山西,作为国家重要的能源基地和老工业基地,其转型发展之路,是贯彻新发展理念、构建新发展格局的生动缩影,更是资源型地区探索高质量发展新路径的深刻实践。本期我们推出专题报道,聚焦山西转型发展的关键维度,深入剖析产业转型升级的攻坚突破,解读能源行业革命性转型的壮阔征程,探寻文旅产业多元融合的创新实践,关注金融活水精准滴灌的关键作用。这组报道,旨在多维度呈现山西在中央擘画蓝图下,勇蹚转型发展新路的探索与成效,为全国资源型地区高质量转型发展提供具有价值的“山西样本”。详见A2~A4

山西:综合改革蹚新路 因地制宜谋未来

中经记者 王登海 太原报道

党的十八大以来,习近平总书记多次来到山西,始终心系当地的产业转型升级。

2017年,习近平总书记擘画“蹚出转型新路”的战略蓝图。

传统产业“焕新”:以智能化重塑能源根基

在煤炭领域,智能化改造成为破局关键。

山西拥有丰富的能源与原材料资源,传统优势产业在工业中占比接近七成,这既是山西的产业根基,也是转型发展的关键优势。

近年来,山西在传统产业领域大力实施重大技术改造升级和大规模设备更新,传统产业的先进产能占比逐年稳步提升。

作为传统能源大省,煤炭产业一直是山西经济支柱。在煤炭领域,智能化改造成为破局关键。近年来,山西全力推动煤炭开采方式变革,大力建设智能矿井。智能化采煤工作面的普及应用,极大提升了生产效率和本质安全水平。例

2025年盛夏,习近平总书记再赴山西考察时强调:“要扎实推进传统产业转型升级,围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业,逐步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。”

新兴产业“聚链”:以集群化培育增长极

在新能源汽车方面,山西也积极布局,重点发展电动汽车、甲醇汽车、燃气汽车等,推动智能网联新能源汽车的发展。

新兴产业是加快新旧动能转换、构建新发展格局的重要动力源,是山西转型发展的主要支撑。

山西主动融入新一轮科技革命和产业变革,紧跟产业发展新趋势,完善产业发展规划,集中资源加快推动高端装备、电子信息、现代消费品等新兴产业融合集群发展。

新材料产业是山西新兴产业发展的亮点。碳纤维、特种钢生产取得诸多突破,为高端制造业提供了关键材料支撑。

山西泰山玻纤是山西省重点新材料产业项目之一。该项目位于山西转型综合改革示范区阳曲工业园区,总投资达70亿元,分为两期建设,一期和二期各建设2条

产能占比达到60.48%,带动全省煤炭先进产能占比达到83%以上,煤矿的“减人、增安、提效”成效明显。

在山西省晋中市,潞安化工集团山西新元煤炭有限责任公司与华为技术有限公司合作,利用5G技术推动煤矿智能化升级,通过远程操控、机器人巡检和超高清视频监控,减少井下人员和安全隐患,降低设备故障率。

数据显示,目前山西省累计建成244座智能化煤矿、1594处智能化采掘工作面,智能化煤矿

山西正通过一系列具体实践,将资源优势转化为发展优势,推动经济高质量发展。

一方面,山西紧紧抓住传统产业“基本盘”,通过智能化改造、数字化赋能,让煤炭、钢铁、化工等传统产业焕发出新的生

机与活力。

另一方面,山西积极布局新兴产业和未来产业,从高端装备制造到新能源汽车,从新材料到氢能,一个个新兴产业集群正在山西大地崛起,成为推动经济发展的新引擎。

力和智能化水平,开发出一系列高端精品钢材产品,满足了国家重大战略和项目工程的需求。

与此同时,山西还积极推动传统产业与数字技术的深度融合,强化数智赋能,在钢铁、焦化、电力等重点行业打造智能工厂,提升生产运营效率,降低能耗排放。这种“焕新”并非简单的推倒重来,而是在依托自身禀赋基础上的迭代升级,旨在将传统基础的“燃料”价值向“原料”价值和“材料”价值跃升,稳固能源供应的基本盘,为全省经济转型提供坚实有力的支撑。

在新能源汽车方面,山西也积极布局,重点发展电动汽车、甲醇汽车、燃气汽车等,推动智能网联新能源汽车的发展。

新能源汽车的研发与生产,涵盖纯电动车、插电混动车和甲醇汽车等多种车型,拥有完整的冲压、焊装、涂装、总装四大工艺生产线及配套设施。

吉利汽车的投产以点带链,助力晋中新能源汽车产业集群规模不断扩大,先后引入数十家零部件企业深度配套,还建起了汽车零部件产业园,进一步推动了汽车产业集群的形成。

成功汽车是山西今年以来新崛起的本土品牌,隶属于山西成功投资集团有限公司,是一家集整车研发、生产、发动机研发制造、销售和售后服务为一体的民营企业。该基地自2011年成立以来,一直致力于

成功汽车副总经理王景雨向

记者介绍,成功汽车先后从德国、日本、意大利等国引进了先进的生产制造工艺和生产线,目前四大工艺已实现投产,具备年产整车50万辆的生产能力,产品以微车、单双排微卡、新能源物流车为主。

王景雨表示,今年上半年,成功汽车产销量突破1.5万辆,其中国内9521辆,海外5534辆,同比大涨129%。

在产业布局方面,山西注重产业集群的形成和发展。例如,太原市被定位为高端装备制造、新一代信息技术、节能环保、新材料和新能源产业基地的核心区域,而大同、朔州、忻州等地则依托其风能、太阳能等资源优势,发展新能源和现代煤化工产业。

未来产业“破局”:以前瞻性抢占新赛道

山西一直把氢能作为未来产业培育。

未来产业是引领经济社会发展的新引擎。近年来,山西省将未来产业当作推动产业转型升级、培育新的经济增长点的重要举措,并在新能源、新材料、新装备等领域取得了一批有影响的创新成果。

记者了解到,早在2021年,山西省就发布《山西省“十四五”未来产业发展规划》,提出将未来产业分为四层培育体系:优中培精的9个主导性未来产业、有中育新的7个先导性未来产业、新中求变的4个颠覆性未来产业和无中生有的5个前瞻性未来产业。这也是国内首个省级层面的“十四五”未来产业规划。

以氢能为例,山西一直把氢能作为未来产业培育,大同、吕梁等城市推动绿色氢能初步形成制储运加用全产业链,建成加氢站23座,1100余辆氢燃料汽车投运,高纯氢年产能由3.1万吨提高到4万吨。

记者注意到,2024年各地政府密集出台氢能支持政策,22个省级行政区在2024年《政府工作报告》中明确布局。同时,《中华人民共和国能源法》正式实施,氢能首次被纳入能源管理体系,中国氢能从“探索阶段”迈入制度化管理。而山西,已经在这一领域走在前列。

生物质能源也是山西省“十四五”未来产业发展规划产业之一。华新燃气集团抓住产业发展机遇,大力推动传统能源与可再生能源的产业融合,在山西省应县投资建设了首个生物质能源循环利用项目。

华新燃气集团同辉清洁能源公司总经理刘祺向记者介绍,应县作为山西省农业和畜牧业大县,是“国家级畜禽粪污资源化利用整县推进试点县”“国家级绿色

种养循环农业项目示范县”,对项目落地给予大力支持。

“应县生物质能源循环利用项目自2022年年底投入运营以来,已累计产生生物天然气超过850万立方米,是省内唯一直供工业用户并且为数不多的长周期、可持续发展的大型生物天然气项目。”刘祺介绍,该项目占地121亩,投资1.36亿元,集中处理应县优然牧业2.6万头奶牛养殖产生的粪污,项目采用“除沙匀浆预处理+中温厌氧发酵+沼气脱硫净化+沼气膜法脱碳”联合工艺,可处理固态牛粪20万吨/年、有机废水40万吨/年,年产生生物天然气460万立方米、绿色二氧化碳376万立方米、沼液51.7万吨、沼渣6万吨。

“项目所产生生物天然气通过燃气管网,直供应具陶瓷产业园;绿色二氧化碳用于生物固碳研究,进行微藻养殖;沼液富含氮、磷、钾、氨基酸、有机质等营养物质,是优良的有机液肥,通过沼液管网直达田间地头,与灌溉水混合后还田,实现作物增产和土壤肥力显著提升;沼渣经过挤压脱水后,返回牧场用于牛床垫料替代沙垫床,减少矿产资源开采使用,实现畜禽粪污的全循环利用。”刘祺介绍说。

此外,山西在前沿领域持续突破,高速飞车完成国内首次全尺寸超导航行试验,实现了全系统从静态到动态运行的突破,初步建立了高速飞车系统试验体系。前沿材料相继突破国产T800、T1000级碳纤维制备技术,推进铜基3D打印等材料批量化生产。

山西正凭借前瞻性的战略布局和扎实的行动,在未来产业的赛道上加速奔跑,为经济高质量发展注入源源不断的动力。

专家观点



山西需打破行政区划束缚 加快与京津冀接轨

中国国土经济学会理事长肖金成



必须未雨绸缪 培植接续替代产业

中国区域经济学会副会长陈耀



只有制造业真正壮大 才能改变“一煤独大”结构

山西省社科院能源经济研究所所长曹海霞

山西转型已实施多年,且具备晋商文化传统、工业基础雄厚等优势。

然而,历史原因形成的“一煤独大”结构,导致技术含量低、产业链短、生态破

坏严重。尽管山西付出巨大努力,但能源基地身份和煤炭依赖惯性,使产业结构仍

未根本转变。

山西融入京津冀,需加快交通对接。太原至北京高铁、

雄忻高铁(雄安至忻州)将大幅缩短时空距离,促进京津冀能源产业向山西布局,延伸产业链,培育新兴产业。

山西转型不能脱离区域协同,需打破行政区划束

缚,加快与京津冀接轨,省内也要“一盘棋”布局产业分工。一要持续优化营商环境,吸引产业、人才;二要挖

掘文旅资源,做好宣传,促进产业多元化。

山西作为国家能源基地和重要资源型地区,高度依赖资源的发展模式不可持续,必须未雨绸缪,培植接续替代产业。

按照可持续发展路径,当煤炭市场形势较好时,山西应将部分盈利作为接续产

业发展基金,专项用于培育新产业;当煤炭市场形势不利时,基金便可支持产业转型。山西融入区域协同,首要任务是完成国家能源保供使命。在此前提下,可利用毗邻京津翼的区位优势,在京津冀设立“人才飞地”,吸引人才

与企业,借力外部资源发展科技产业。

山西作为中部六省唯一非粮食主产区,应发挥能源优势,打造全国能源基地,同时加快发展先进制造业。

未来几年将是山西转型关键期,希望届时煤炭主导的

经济形态得到根本改变。

一方面,围绕煤炭发展产业链、补链、强链,做好煤化工、煤制气、煤制油等下游产业;另一方面,提升非煤产业、战略性新兴产业比重,发展数字化、智能化技术,培育新质生产力。

资源型经济转型是普遍难题,产业结构单一、产业链延伸不足、生态代价高、路径依赖等是共性。

山西的独特性在于:一是范围大——转型覆盖全省;二是自改革开放以来始终承担国家能源保供角色,

形成路径依赖。近年,山西非煤产业虽有发展,但结构调整仍需时间。

山西长期为京津冀、华北供能,但产业互补性不足,协同水平不高——钢铁产业多

转移至河北,高科技产业因门槛高而承接较少。

建议从“全国一盘棋”高度,将山西资源优势转化为发展优势,推动用能、高载能产业向山西布局。

未来5—10年是山西转型窗口期,制造业高质量发展最有可能突破,也最应突破。只有制造业真

正壮大,才能改变“一煤独大”结构。

近年,山西在招商引资、营商环境等方面进步显著,但相较兄弟省份仍缺突出优势。建议国家在高载能产业布局、碳排放指标等方面向山西倾斜,助力转型。

本报记者黄永旭采访整理